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Gabaritados 

Urbanização Brasileira - 40 Exercícios com gabarito 
01. (UFRN) “[...] Há algumas décadas, a pobreza no Brasil se concentrava no campo e em 
pequenas e médias cidades desprovidas de iniciativas empresarias. Atualmente, ela se 
concentra em grandes cidades, onde se acentuaram os contrastes sociais.” 
O texto apresenta uma das faces do processo de urbanização brasileiro. Sobre esse 
processo, é correto afirmar que 
a) promoveu a redução do comércio e dos serviços devido à absorção de mão-de-obra no 
setor industrial. 
b) iniciou a partir de núcleos urbanos localizados nas áreas interioranas do país. 
c) acentuou a elevação das taxas de natalidade ao favorecer a concentração de pessoas nas 
cidades. 
d) decorreu da industrialização e modernização do campo que acelerou a migração rural-
urbana. 
 
2. (UFAL) Sobre o tema Urbanização, analise as afirmações a seguir. 
1) Os fatores que funcionam como atrativos da urbanização, nos países subdesenvolvidos, 
estão ligados basicamente ao processo de industrialização. 
2) A forte urbanização nos países subdesenvolvidos só ocorreu em face do processo de 
globalização verificado após o fim da URSS, quando houve um aumento de exportações dos 
produtos primários. 
3) As cidades, nos países desenvolvidos, foram se estruturando para absorver os migrantes, 
havendo, então, melhorias na infraestrutura urbana e um aumento da geração de empregos. 
4) Nas áreas metropolitanas de países subdesenvolvidos, muitos desempregados, para 
garantir a sobrevivência, refugiam-se no subemprego da economia informal. 
 
Estão corretas apenas: 
a) 1 e 2 
b) 2 e 4 
c) 1 e 4 
d) 2 e 3 
e) 1, 3 e 4 
 
3. (UFAC) A intensa e acelerada urbanização brasileira resultou em sérios problemas sociais 
urbanos, 
entre os quais podemos destacar: 
a) Falta de infraestrutura, limitações das liberdades individuais e altas condições de vida nos 
centros urbanos. 
b) Aumento do número de favelas e cortiços, falta de infraestrutura e todas as formas de 
violência. 
c) Conflitos e violência urbana, luta pela posse da terra e acentuado êxodo rural. 
d) Acentuado êxodo rural, mudanças no destino das correntes migratórias e aumento no 
número de favelas e cortiços. 
e) Luta pela posse da terra, falta de infraestrutura e altas condições de vida nos centros 
urbanos. 



 
4.  (UEPB) 
 
Saudosa maloca 
Se o senhor não tá lembrado, dá licença de contar 
Ali onde agora está este adifício arto 
Era uma casa véia, um palacete assobradado 
Foi aqui seu moço que eu, Mato Grosso e o Joca 
Construimo nossa maloca 
Mais um dia, nóis nem pode se alembrá 
Veio os home com as ferramenta e o dono mandô derrubá 
Peguemos todas nossas coisas e fumos pro meio da rua 
Apreciá a demolição 
Que tristeza que nóis sentia, cada tábua que caía 
Doía no coração 
Matogrosso quis gritar, mas por cima eu falei 
Os home ta co’a razão, nóis arranja outro lugar 
Só se conformemo quando o Joca falou 
Deus dá o frio conforme o cobertor 
E hojé nóis pega as paia nas grama do jardim 
E pra esquecer nóis cantemos assim: 
Saudosa maloca, maloca querida 
Dim dim donde nóis passemo dias feliz da nossa vida. 
 
Fonte: CD Reviver Adoniran Barbosa. Som Livre, 2002. 
 
A letra da música de Adoniran Barbosa nos faz refletir, corretamente, que: 
I - A segregação residencial no espaço urbano, é consequência de um espaço/mercadoria 
cujos valores de uso e de troca definem as formas de apropriação e de luta pelo direito de 
morar na cidade. 
II - Terras vazias à espera de valorização pela especulação imobiliária são uma das causas 
de a população de baixa renda não ter acesso à moradia digna. 
III - Os favelados resistem a quaisquer tentativas de melhoria habitacional e impedem a 
implantação de equipamentos urbanos adequados e eficazes que melhorem sua qualidade de 
vida. 
IV - A reforma urbana é um bem necessário, já que poucos têm acesso à infraestrutura e aos 
serviços públicos urbanos. 
 
Estão corretas: 
a) Apenas as proposições I e II 
b) Apenas as proposições I, II e IV 
c) Apenas as proposições I e III 
d) Apenas as proposições II e III 
e) Todas as proposições 
 
5. (FURG) Nas grandes cidades brasileiras, a falta de moradia e o aumento do desemprego 
estão 
diretamente relacionados à existência de que tipos de habitação? 
a) Favelas e condomínios. 
b) Favelas e cortiços. 
c) Mansões e vilas. 
d) Vilas e bairros. 
e) Lugarejos e condomínios. 



 
6. (CEFET) O processo de expansão da mancha urbana, cuja característica singular é a 
formação de subúrbios separados da mancha urbana contínua, denomina-se 
a) aglomeração. 
b) conurbação. 
c) metrópole nacional. 
d) periurbanização. 
 
7. (Fatec) Considere as afirmações sobre a urbanização brasileira. 
 
I. Embora os números referentes ao processo de urbanização possam conter algumas 
distorções, 
resultantes das metodologias utilizadas, é inegável l que entre as décadas de 1950 até 1980 o 
Brasil 
passou de forma intensa por esse processo. 
II. No início da ocupação do território brasileiro, houve grande concentração de cidades na 
região 
Sudeste. Esse fenômeno está associado ao processo industrial, que teve seu maior 
desenvolvimento 
nessa região. 
III. Num mundo cada vez mais globalizado, há um reforço do papel de comando de algumas 
cidades 
globais na rede urbana mundial, como é o caso de São Paulo, importante centro de serviços 
especializados. 
 
Está correto o que se afirma em: 
 
a) I, apenas. 
b) II e III, apenas. 
c) II, apenas. 
d) I e III, apenas. 
e) I, II e III. 
 
8. (Uft) Dentre vários aspectos, pode-se dizer que a urbanização brasileira ocorreu em níveis 
de intensidade e rapidez significativos, que se diferenciam regionalmente. 
 
Quanto ao processo de urbanização no Brasil é CORRETO afirmar que: 
a) No Nordeste a rede urbana apresenta maior densidade na zona litorânea. 
b) A cidade de São Paulo sempre comandou a rede urbana brasileira. 
c) A megalópole brasileira é constituída por São Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte. 
d) A porção centro-ocidental do país iniciou os primeiros passos de uma acelerada 
urbanização, inclusive com grande densidade demográfica. 
 
9. (Unifal) Leia as afirmativas a seguir. 
 
I - O êxodo rural é uma das causas da urbanização acelerada que acarreta, entre outros 
problemas, o aumento do desemprego e crescimento do setor informal das cidades nos 
países de industrialização tardia. 
II - O crescimento da taxa de urbanização implica uma acentuada melhoria nas condições de 
vida da população dos países subdesenvolvidos. 
III - O aumento das favelas, dos loteamentos clandestinos e da população sem-teto pode ser 
apontado como consequência do êxodo rural e da crescente urbanização. 
 



Com base nessas afirmativas sobre urbanização, marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas I e II estão corretas. 
b) Apenas I e III estão corretas. 
c) Todas as alternativas estão corretas. 
d) Apenas III está correta. 
 
10. (Facig) Sobre a urbanização brasileira, é incorreto afirmar. 
a) O processo de urbanização brasileira apoiou-se essencialmente, no êxodo rural, ou seja, 
na 
transferência de populações do meio rural para as cidades. 
b) A violência urbana nas metrópoles brasileiras está relacionada a uma série de fatores 
sociais e 
econômicos, como: o subemprego, o crescimento de favelas. 
c) O processo de urbanização da população brasileira é uniforme. Os estados do país 
apresentam uma 
urbanização de pouco contraste na distribuição da população rural e urbana. 
d) A recente transformação do Brasil em sociedade urbana deixa para trás as estruturas 
econômicas e 
os comportamentos reprodutivos típicos do meio rural. 
e) A hierarquização do espaço brasileiro do ponto de vista urbano, apresenta grande 
concentração de 
indústria e serviços na metrópole nacional, representada por São Paulo. 
 
11. (Ufla) Analise a letra da música abaixo. 
 
Minha Alma (A paz que eu não quero) 
 
A minha alma está armada 
e apontada para a cara 
do sossego 
pois paz sem voz 
não é paz é medo [...] 
As grades do condomínio 
são para trazer proteção 
mas também trazem a dúvida 
se não é você que está nessa prisão 
me abrace e me dê um beijo 
faça um filho comigo 
mas não me deixe sentar 
na poltrona no dia de domingo 
procurando novas drogas 
de aluguel nesse vídeo 
coagido pela paz 
que eu não quero 
seguir admitindo 
 
http://o-rappa.musicas.mus.br/letras/28945 
 
Assinale a alternativa que indica o problema central destacado na letra da música. 
 
a) A formação da chamada cidade informal das regiões metropolitanas. 
b) A falta de infra-estrutura básica nos subúrbios das metrópoles. 



c) O aprofundamento da pobreza nas grandes cidades brasileiras. 
d) A violência criminal que atormenta os moradores dos grandes centros urbanos. 
 
12. (Umtm) Considere as afirmações a seguir sobre a rede urbana brasileira. 
 
I. O processo de urbanização, acelerado na década de 1990, produziu uma nova categoria de 
cidades, as cidades globais, cuja concentração maior está na região Sudeste, pois é a região 
mais integrada ao mercado mundial. 
II. A região Norte ainda não apresenta cidades com características de metrópoles regionais. A 
grande dimensão territorial e a fraca integração econômica fazem com que as cidades da 
região tenham mais relações com as metrópoles regionais do Nordeste e Centro-Oeste. 
III. Cada vez mais, São Paulo centraliza as funções de metrópole nacional e global, pois é o 
“nó” de vários fluxos que integram a economia nacional à global: capitais, mercadorias, 
informações etc. 
IV. Na atualidade, a ideia de uma rede urbana hierárquica está ultrapassada, pois cada centro 
urbano, independente de seu tamanho populacional consegue manter relações econômicas, 
políticas e sociais com outros centros. 
 
Está correto somente o que se afirma em 
a) I e II. 
b) I e III. 
c) II e III. 
d) II e IV. 
e) III e IV. 
 
13. (Unisc) Em Geografia, as metrópoles são definidas por uma série de características. Com 
base nessas características, poucas das cidades brasileiras são consideradas metrópoles. 
Considerando as metrópoles brasileiras, é incorreto afirmar que elas 
 
a) exercem influência sobre vasta área geográfica, quase sempre mais ampla que o território 
dos seus 
Estados. 
b) têm equipamentos urbanos numerosos e variados, capazes de suprir a quase totalidade 
das necessidades da sua população. 
c) apresentam uma área central, cujo fluxo de veículos, em geral intenso, varia 
consideravelmente ao longo do dia. 
d) formam uma mancha urbana de densidade demográfica homogênea, que se estende, de 
forma 
contínua, pelos municípios da região metropolitana. 
e) nenhuma das alternativas anteriores.  
 
14. (Ufv) Leia o texto abaixo, extraído do romance O cortiço, que revela um grave e histórico 
problema habitacional dos centros urbanos brasileiros. 
 
Um cortiço! Exclamava ele, possesso. Um cortiço! Maldito seja aquele vendeiro de todos os 
diabos! Fazer-me um cortiço debaixo das janelas!... Estragou-me a casa, o malvado! 
[...] Noventa e cinco casinhas comportou a imensa estalagem. [...] 
[...] E naquela terra encharcada e fumegante, naquela umidade quente e lodosa, começou a 
minhocar, a esfervilhar, a crescer, um mundo, uma coisa viva, uma geração, que parecia 
brotar espontânea, ali mesmo, daquele lameiro, e multiplicar-se como larvas no esterco. 
Durante dois anos o cortiço prosperou de dia para dia, ganhando forças, socando-se de 
gente. 
 



(AZEVEDO, Aluísio. O Cortiço. 3. ed. São Paulo: Ática, 1975. p. 20-21.) 
 
Com base no texto e nos conhecimentos sobre a realidade urbana brasileira, assinale a 
afirmativa 
CORRETA: 
a) Devido ao pouco investimento em políticas habitacionais para as classes mais pobres, as 
moradias 
inadequadas são problemas que persistem no Brasil há mais de um século. 
b) O problema relatado no texto é característico apenas em pequenos centros urbanos, uma 
vez que o 
governo federal aplica parcos recursos para construção de moradias. 
c) O texto revela uma opção de grande parte da população brasileira, que por motivos 
culturais prefere viver nos cortiços. 
d) Os cortiços não apresentam riscos à saúde nem à vida dos moradores, pois são 
construídos com padrões técnicos e arquitetônicos adequados. 
e) As formas de habitação relatadas no texto se mantiveram ao longo do tempo, mesmo 
havendo uma elevação significativa da renda recebida pela população mais pobre. 
 
15. (Ufmg) Analise este trecho de música, em que se retratam condições socioambientais das 
grandes cidades brasileiras: 
 
A Cidade 
 
A cidade se apresenta centro das ambições 
Para mendigos ou ricos e outras armações 
Coletivos, automóveis, motos e metrôs 
Trabalhadores, patrões, policiais e camelôs 
A cidade não pára, a cidade só cresce 
O de cima sobe e o de baixo desce 
Chico Science, “A Cidade”. 
 
A partir dessa análise, é INCORRETO afirmar que, nesse trecho de música, o autor 
a) considera a exclusão social como uma característica marcante das sociedades urbanas, 
que tem aumentado à medida que se intensifica a concentração de renda. 
b) denuncia a pequena mobilidade econômica das classes sociais, decorrente da 
intensificação da divisão do trabalho que acompanha o processo de urbanização. 
c) exalta o modo de vida urbano ao alegar que, nas cidades, a posse de bens duráveis – 
como automóveis e motocicletas – é traço característico de seus habitantes. 
d) inclui o contingente populacional urbano inserido no mercado de trabalho informal, 
comumente ligado à expansão do subemprego e do desemprego estrutural. 
 
16. (Ufg) A polarização que os centros urbanos exercem uns sobre os outros determina a 
hierarquia urbana, em escala nacional. Nessa perspectiva, a concepção de metrópole 
regional abrange 
a) extensas regiões, com influências que ultrapassam o limite estadual. 
b) cidades menores e vilas dentro de um limite determinado pelo centro regional. 
c) distritos, povoados, comunidades rurais e áreas vizinhas, no limite municipal. 
d) todo o território nacional, direcionando a vida econômica e social. 
e) centros regionais menores, com raio de ação inferior à esfera estadual. 
 
17.  (Pucpr) Há poucos anos, foi estabelecida uma série de novas regiões metropolitanas no 
território brasileiro, estendendo para mais de 20 a sua quantidade. No Paraná, a novidade fica 
por conta das duas regiões metropolitanas do interior do estado, Londrina e Maringá, pois até 



então a única região metropolitana paranaense era a de Curitiba. Londrina e Maringá são 
atualmente as sedes de 
regiões metropolitanas em virtude de: 
 
a) Representarem polos regionais de referência no norte do Estado, sendo que já se constata 
o 
fenômeno da conurbação tanto na região de Londrina, como também em torno de Maringá. 
b) Ambas são atualmente “cidades milionárias”, ou seja, as populações dos municípios de 
Londrina 
e de Maringá já ultrapassaram a quantia de um milhão de habitantes. 
c) Essas cidades desbancaram Curitiba em importância demográfica, industrial e de 
diversidades de serviços. 
d) Ambas terem largado totalmente sua economia de origem agrícola, recebendo recursos 
exclusivamente dos setores industriais e do comércio e serviços. 
e) Representarem o principal eixo industrial do Estado e concentrarem as maiores populações 
do Estado em torno de seus municípios. 
 
18. (Unesp) A reestruturação produtiva no Brasil, e mais especificamente no estado de São 
Paulo, ocorre juntamente com uma nova lógica de localização industrial. Analise as 
afirmações seguintes. 
 
I. Nessa dinâmica ocorre a extensão da região industrial de São Paulo para um raio 
aproximado de 150 quilômetros e, com essa ampliação da área metropolitana, São Paulo 
passa a ser designada de cidade-região. 
II. Com a forte migração da indústria para o interior paulista, ocorre a desindustrialização da 
cidade de São Paulo. 
III. Aumenta ainda mais o status da metrópole de São Paulo, pois esta passa a comandar os 
fluxos materiais e imateriais por intermédio de redes informacionais. 
IV. Com a migração da indústria, a metrópole de São Paulo passa a concorrer com as novas 
regiões paulistas mais dinâmicas e perde, consequentemente, seu status. 
V. Juntamente com a indústria, migra, também, a gerência das grandes empresas, seguindo o 
mesmo fluxo da nova dinâmica locacional. 
 
Estão corretas as afirmações 
 
a) I e II. 
b) I e III. 
c) II e III. 
d) II e V. 
e) IV e V.  
 
19. (Ufrrj) Sobre as atuais tendências do processo de urbanização brasileira, analise as 
afirmativas a seguir. 
 
I - A periferia das áreas metropolitanas tem sofrido um processo de esvaziamento devido ao 
desemprego e às dificuldades de expansão dos espaços construídos. 
II – O crescimento das médias cidades é explicado pela reorganização de diversos setores da 
economia que fogem das desvantagens da aglomeração das áreas metropolitanas. 
III - A oferta de isenções fiscais tem estimulado o crescimento de cidades médias, como 
Juazeiro do 
Norte e Sobral, no Ceará, para onde se deslocaram indústrias têxteis e de calçados do sul do 
país. 



IV - As metrópoles brasileiras continuam apresentando um acelerado crescimento 
demográfico devido aos fluxos migratórios campo-cidade e ao elevado crescimento 
vegetativo. 
 
Assinale: 
 
a) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
b) se apenas as afirmativas III e IV estiverem corretas. 
c) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
d) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
e) se apenas as afirmativas I e IV estiverem corretas. 
 
20. (Pucamp) Considere o texto abaixo. 
 
Quando alguém compra uma casa, está comprando também as oportunidades de acesso aos 
serviços coletivos, equipamentos e infraestrutura. Está comprando a localização da moradia, 
além do imóvel propriamente dito. 
(Ermínia Maricato) 
 
De acordo com o texto, a ideia de localização na cidade 
 
a) não tem grande importância, já que os meios de circulação modernos e a rede de 
telecomunicações tornam o espaço urbano homogêneo. 
b) depende do tamanho da cidade, pois isto é o que vai definir a disponibilidade de 
infraestrutura e serviços urbanos para os seus habitantes. 
c) está vinculada à aquisição de um imóvel, pois só dessa forma o cidadão passa a ter acesso 
aos serviços urbanos como escolas e hospitais públicos. 
d) é uma das formas do exercício da cidadania, já que os cidadãos mais conscientes buscam 
imóveis com acesso aos serviços urbanos básicos. 
e) é relativa, posto que é condicionada ao acesso à infraestrutura e serviços urbanos, como o 
transporte coletivo e coleta de lixo. 
 
21. (Ufpr) Na Geografia, o termo “polarizar” significa atrair, influenciar, fazer convergir para si. 
Assim, para que uma determinada área possa exercer as funções de polo, precisará 
concentrar um número considerável de atividades e recursos capazes de influenciar 
processos que ocorrem em outras áreas. Com base no texto acima e nos conhecimentos de 
Geografia, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
a) A polarização faz com que a população de alta renda empregada na indústria e nos 
serviços resida nas metrópoles, enquanto que a pobreza se localize nas pequenas e médias 
cidades não metropolitanas. 
b) O poder de polarização de uma cidade está associado ao tamanho de sua população. 
c) A implantação de indústrias numa cidade pode ampliar o poder polarizador dela ao atrair 
novos investimentos industriais e criar encadeamentos produtivos com indústrias de outras 
cidades. 
d) No contexto da globalização, o poder polarizador das grandes metrópoles faz com que elas 
assumam a função de elos privilegiados entre as economias nacionais e o exterior. 
e) A presença de cidades com forte capacidade de polarização é essencial para a articulação 
da rede urbana, motivo pelo qual essa rede é menos estruturada nas regiões pouco 
desenvolvidas. 
 



22. (Ufg) A urbanização dos países subdesenvolvidos constitui um fenômeno marcante da 
segunda metade do século XX. As características desse fenômeno, na América Latina, 
expressas na paisagem urbana das metrópoles, são decorrentes da 
 
a) instalação de indústrias de bens de produção nos arredores das pequenas cidades e 
próximas às fontes de matéria-prima. 
b) industrialização tardia e da modernização das atividades agrícolas, conjugadas à 
concentração de pessoas nas grandes cidades. 
c) aglomeração humana e do aumento do poder aquisitivo da população, favorecidos pela 
expansão do capital financeiro na economia. 
d) inovação tecnológica e do aumento da produtividade das indústrias de bens de consumo, 
para suprirem as necessidades da vida urbana. 
e) implementação de parque industrial e da regulação, por meio do planejamento 
governamental, de deslocamentos populacionais para as cidades. 
 
23. (Uec) Em muitos países da periferia capitalista, como o Brasil, a urbanização e a 
industrialização não reduziram o problema da pobreza urbana nas grandes metrópoles. 
Nestes casos, as causas da pobreza urbana estão associadas a: 
 
a) Industrialização realizada na fase monopolista do capital, incorporação de tecnologias 
poupadoras de mão-de-obra no setor moderno da economia, reduzido tamanho do mercado 
de trabalho formal e expansão do mercado informal urbano; 
b) Industrialização realizada na fase concorrencial do capital, incorporação de tecnologias 
poupadoras de mão-de-obra no setor moderno da economia, reduzido mercado informal de 
trabalho e expansão do mercado formal urbano; 
c) Industrialização realizada na fase monopolista do capital, incorporação de políticas do 
Estado do Bem-Estar Social e expansão do mercado formal urbano; 
d) Industrialização realizada na fase concorrencial do capital, incorporação de tecnologias 
intensivas em mão-de-obra no setor moderno da economia, reduzido mercado informal de 
trabalho e expansão do mercado formal urbano. 
24. As cidades da região Sudeste do Brasil foram as que mais receberam migrantes oriundos 
do campo (êxodo rural) e também de outras regiões do país (migrações regionais), fato que 
se deu de forma mais acentuada na década de 1970 e nos anos posteriores. Assim, o 
Sudeste consolidou-se como a região mais urbanizada do país. Tal ocorrência pode explicar-
se: 
a) pelas preferências culturais dos migrantes. 
b) pela maior presença de indústrias e empregos. 
c) pela maior receptividade da população local. 
d) pelo processo de marcha para o litoral do país. 
e) pela alto preço do solo nas demais regiões. 
 
25. (PUC-SP) É comum encontrar, nas referências sobre a urbanização no século XX, 
menções ao fato de ela ter sido fortemente marcada pela metropolização. De fato, as 
metrópoles são fundamentais para se entender a vida urbana contemporânea. A respeito das 
metrópoles modernas brasileiras, pode-se afirmar que: 
a) não são aglomerações tão grandes quanto as de outros países, porque elas são 
fragmentadas em vários municípios, como no caso de São Paulo. 
b) são configurações cujas dinâmicas, em alguns casos, levaram seus limites para além do 
núcleo municipal de origem, formando aglomerações multimunicipais. 
c) elas são aglomerações modestas em razão da inviabilidade de se administrar em países 
pobres áreas urbanas de grande porte. 
d) apenas uma delas pode ser considerada de fato metrópole, logo, não se pode afirmar que 
no Brasil houve uma urbanização metropolitana. 



e) elas estão com o seu crescimento paralisado, sofrendo, em alguns casos, encolhimento, 
em função de novas políticas de planejamento. 
 
26. Com uma modernização industrial tardia, o espaço geográfico brasileiro conheceu 
profundas transformações ao longo dos últimos cem anos, sendo algumas delas a 
urbanização acelerada e a concentração espacial da população em metrópoles. Um dos 
efeitos dessas ocorrências foi: 
a) a formação de núcleos urbanos avançados em todo o país. 
b) a difusão de políticas de controle habitacional. 
c) a expansão e crescimento de áreas de preservação e áreas urbanizadas. 
d) a diminuição dos problemas sociais no campo. 
e) a proliferação de áreas periféricas e favelas em grandes cidades. 
 
27. (CEFET-PR) Um conjunto de municípios contíguos e integrados socioeconomicamente à 
uma cidade central, com serviços públicos e infraestrutura comuns, define a: 
a) metropolização 
b) área metropolitana 
c) rede urbana 
d) megalópole 
e) hierarquia urbana 
 
28.  (PUC) Os “mocambos” e os “alagados” constituem áreas de habitações precárias que 
abrigam partes consideráveis das populações pobres das cidades de: 
a) São Paulo e Rio de Janeiro 
b) Vitória e Salvador 
c) Recife e São Paulo 
d) Manaus e Rio de Janeiro 
e) Recife e Salvador 
 
29. (FUVEST) Imaginando um percurso de São Luis à Curitiba, encontraremos, quanto ao uso 
do solo, a predominância das seguintes atividades: 
a) lavoura de subsistência, lavoura comercial e extrativa vegetal. 
b) extrativa vegetal, agricultura comercial e lavoura de subsistência. 
c) extrativa vegetal, pecuária e agricultura comercial. 
d) extrativa mineral, pecuária intensiva e agropecuária comercial. 
e) pecuária, lavoura comercial e extrativa vegetal. 
 
30. (PUC) O conceito de “hábitat” em Geografia compreende: 
a) as formas de moradia nas diferentes regiões do globo. 
b) as relações que se estabelecem entre as coletividades humanas e o meio natural. 
c) os tipos de habitações nas faixas intertropicais. 
d) as relações entre os seres vivos e o meio ambiente. 
e) a organização do espaço urbano. 
 
31. (PUC) Nos países industrializados, a migração campo-cidade tem como causa 
fundamental: 
a) carência de melhores condições sociais no campo. 
b) baixa produtividade agrícola. 
c) pressão demográfica no campo. 
d) dificuldade de aquisição de terras. 
e) liberação de mão-de-obra pela mecanização. 
 



32. (ULBRA) “O município está assentado sobre a borda da bacia sedimentar do Paraná, 
tendo como embasamento rochas antigas tais como xisto e gnaisses do Grupo Araxá (Pré-
Cambriano).” 
Sociedade & Natureza, Uberlância, dez./1989 
 
O trecho acima define: 
a) o sítio urbano do município; 
b) o sítio urbano e a situação urbana do município; 
c) a situação urbana e a origem do município; 
d) a posição geográfica do município; 
e) a situação no contexto regional do município. 
 
33. (VUNESP) Segundo a hierarquia urbana, as cidades mais importantes de um país, que 
comandam a rede urbana nacional, estabelecendo áreas de influência, correspondem aos 
(às): 
a) centros regionais 
b) cidades-dormitórios 
c) metrópoles nacionais 
d) capitais regionais 
e) metrópoles regionais 
 
34. Em relação às cidades, é correto afirmar: 
a) A cidade de São Paulo corresponde a uma metrópole nacional, situada nas margens do 
Rio Paraíba do Sul. 
b) A cidade de Washington corresponde a uma metrópole nacional. 
c) O êxodo rural é um dos fatores que mais têm contribuído para o inchaço das metrópoles 
brasileiras. 
d) No Brasil, verifica-se o predomínio de população rural. 
e) A partir da década de 1980, o êxodo rural deixou de ocorrer devido ao assentamento dos 
sem-terra pelo Incra. 
 
35. (CEFET – PR) Um conjunto de municípios contíguos e integrados socioeconomicamente 
a uma cidade central, com serviços públicos e infraestrutura comuns, define a: 
a) metropolização 
b) área metropolitana 
c) rede urbana 
d) megalópole 
e) hierarquia urbana 
 
36. Sobre o surto de urbanização que se verifica no mundo, é correto afirmar que: 
a) é verificado com a mesma intensidade nos países desenvolvidos e subdesenvolvidos; 
b) é provocado em todo o mundo pelos altos índices de natalidade; 
c) é um fenômeno característico dos países industrializados europeus; 
d) é mais intenso nos países subdesenvolvidos, tendo como causa o êxodo rural; 
e) é mais intenso nos países desenvolvidos, devido ao desenvolvimento industrial. 
 
37. (Unifesp-SP) Megacidades são aglomerações urbanas que:  
a) alojam centros do poder mundial e sedes de empresas transnacionais.  
b) concentram mais de 50% da população total, em países pobres.  
c) têm mais de 10 milhões de habitantes, em países ricos ou pobres.  
d) pertencem a países de grande importância no comércio mundial.  
e) não têm infraestrutura de comunicação suficiente, apesar de serem grandes. 
 



38. (PUC-SP) É comum encontrar, nas referências sobre a urbanização no século XX, 
menções ao fato de ela ter sido fortemente marcada pela metropolização. De fato, as 
metrópoles são fundamentais para se entender a vida urbana contemporânea. A respeito das 
metrópoles modernas brasileiras, pode-se afirmar que:  
a) não são aglomerações tão grandes quanto as de outros países, porque elas são 
fragmentadas em vários municípios, como no caso de São Paulo.  
b) são configurações cujas dinâmicas, em alguns casos, levaram seus limites para além do 
núcleo municipal de origem, formando aglomerações multimunicipais.  
c) elas são aglomerações modestas em razão da inviabilidade de se administrar em países 
pobres áreas urbanas de grande porte.  
d) apenas uma delas pode ser considerada de fato metrópole, logo, não se pode afirmar que 
no Brasil houve uma urbanização metropolitana.  
e) elas estão com o seu crescimento paralisado, sofrendo, em alguns casos, encolhimento, 
em função de novas políticas de planejamento. 
 
39. (Unifesp-SP) No Brasil, em decorrência do processo de urbanização, verificou-se uma 
intensa metropolização, da qual resultaram:  
a) cidades médias, que se industrializaram após a abertura econômica da década de 1990, 
como Campinas e Ouro Preto.  
b) metrópoles nacionais, sedes do poder econômico e político do país, como São Paulo, 
Brasília e Rio de Janeiro.  
c) cidades mundiais, que receberam vultosos investimentos externos no início do século XXI, 
como Belo Horizonte e Rio de Janeiro.  
d) megacidades dispersas pelo país, graças ao retorno de imigrantes, como Manaus, Goiânia 
e Curitiba.  
e) metrópoles regionais, que constituem a primeira megalópole do país, como Fortaleza, 
Recife e Salvador. 
 
40. (Fatec-SP) Nos últimos anos, ocorreram mudanças no padrão migratório brasileiro. As 
metrópoles do Sudeste já não apresentam o elevado grau de atração demográfica que tinham 
antigamente. Entre as causas desse fato, pode-se citar:  
a) o maior controle por parte do Estado brasileiro para inibir o crescimento descontrolado das 
cidades.  
b) a criação das frentes pioneiras no Sul do país, que representam grande potencial de 
empregos na zona rural.  
c) a redução das históricas diferenças econômicas entre as regiões, graças à modernização 
das atividades agrícolas.  
d) a descentralização econômica, pois inúmeras empresas estão saindo do Sudeste e se 
instalando em outras regiões.  
e) o empenho de órgãos, como o IBGE, que tentam promover o aumento das densidades 
demográficas no interior do país. 
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